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Розглянуто специфічні особливості авіаційних послуг, які відіграють одну з про-
відних ролей у процесі реалізації транспортної складової якості життя. Розкрито 
поняття та основні складові авіаційного комплексу України, який включає в себе 
авіаційну промисловість, авіатранспортні підприємства, виробничу та соціальну 
інфраструктуру. Запропоновано шляхи підвищення якості авіаційних послуг.

В	останні	десятиліття	значно	зросла	транспор-
тна	 складова	 якості	 життя,	 що	 відображує	 зрос-
тання	 потреби	 в	 територіальних	 переміщеннях,	
особливо	 на	 далекі	 відстані.	 Сучасний	 розвиток	
ринку	послуг,	у	тому	числі	транспортних,	його	пе-
ретворення	в	ринок	“споживача”,	посилення	кон-
курентної	боротьби	виробників	послуг	за	кожно-
го	споживача	призвели	до	перегляду	традиційних	
поглядів	на	роль	і	місце	сектора	послуг	у	світовій	
економіці,	на	взаємодію	виробників	і	споживачів	
у	 процесі	 надання	 і	 використання	 транспортних	
послуг.

Цей	процес	супроводжується	як	збільшенням	
кількості	авіаційних	організацій	—	авіакомпаній,	
аеропортів	та	 ін.,	які	 гостро	конкурують	на	рин-
ку	авіаперевезень,	так	і	зростанням	вимогливості	
з	 боку	 авіапасажирів	 до	 рівня	 якості	 авіаційних	
послуг	і	супутнього	сервісу.

Інтенсивний	розвиток	однієї	з	найважливіших	
транспортних	 галузей	—	 повітряного	 транспор-
ту	—	в	умовах	жорсткої	конкуренції	авіакомпаній	
та	 інших	 авіаційних	 організацій	 вимагає	 постій-
ного	поліпшення	якості	авіаційних	послуг.

Авіаційні	послуги	є	особливою	категорією	пос-
луг	 зі	 специфічним	 набором	 параметрів	 якості,	
форма	 вияву	 яких	 властива	 тільки	 повітряному	
транспорту	 і	 пов’язана	 з	 процесами	 формування	
сприйняття	цього	виду	послуг	[1].

Динаміка	експорту-імпорту	послуг	повітряно-
го	 транспорту	 України	 у	 2001–2006	рр.	 свідчить	
про	стійку	тенденцію	їх	зростання	(рис.	1)	[3–8].

Рис.1. Експорт — імпорт послуг повітряного 
транспорту України:

1 — експорт послуг; 2 — імпорт послуг

Авіаційним	 послугам	 притаманні	 специфіч-
ні	особливості,	завдяки	яким	їх	виокремлюють	в	
особливу	категорію	послуг	населенню:

•	 за	найважливішим	параметром	призначен-
ня	 послуги	—	 авіаперевезення	 орієнтовані	
не	просто	на	переміщення	у	просторі	паса-
жирів	і	вантажів,	а	на	задоволення	потреби	
в	 особливій	 якості	 переміщення	—	 швид-
кості.	 Це	 особлива	 категорія	 споживачів,	
для	 яких	 чинник	 часу,	 особливо	 при	 дале-
ких	 перельотах	 або	 перевезеннях	 терміно-
вих	вантажів,	має	першорядне	значення;

•	 незважаючи	 на	 відсутність	 матеріалізова-
ної	 форми	 авіаційних	 послуг,	 переміщен-
ня	 об’єкта	 (пасажира	 або	 вантажу)	 змінює	
його	 просторове	 положення	 відповідно	 до	

млн. дол. США

2001     2002     2003     2004    2005      2006    Рік

700

600

500

400

300

200

100

0

©	А.	Ю.	Аль-Тмейзі,	2008

1

2



89

мети	польоту,	а	отже,	змінює	часові	й	про-
сторові	параметри	існування	об’єкта;

•	 	авіапасажир	або	вантаж,	зазнаючи	значного	
перепаду	тиску,	швидкої	зміни	часових	і	клі-
матичних	поясів,	нестабільного	температур-
ного	режиму,	підвищеного	космічного	опро-
мінення,	через	непередбачені	екстремальні	
ситуації	 може	 погіршити	 свій	 фізичний	
стан.	Звідси	випливає	підвищена	увага	і	ви-
могливість	до	безпеки	польотів	і	збережен-
ня	об’єкта	переміщення;

•	 нематеріальна	 авіаційна	 послуга	 у	 процесі	
реалізації	 неминуче	 вимагає	 значних	 ма-
теріальних	витрат	на	авіапаливо,	підтримку	
авіаційної	техніки	у	справному	стані	та	 ін.	
Тому	 на	 якість	 авіаційних	 послуг	 істотно	
впливають	 якість	 і	 рівень	 досконалості	
матеріальних	 об’єктів,	 які	 використову-
ються	 авіакомпаніями,	—	 повітряних	 су-
ден,	 паливно-мастильних	 матеріалів	 тощо.	
Зростає	 значення	 специфічних	 параметрів	
якості	 цих	 об’єктів	—	 надійність	 авіатехні-
ки,	її	паливна	ефективність,	пасажироміст-
кість	салонів,	розміщення	крісел;

•	 на	 відміну	 від	 послуг	 звичайного	 виду,	
зберігання	 як	 у	 принципі	 неможливе,	 для	
здійснення	 авіаперевезень	 необхідне	 попе-
реднє	 накопичення	 попиту	 на	 ці	 послуги	
до	 раціональних	 економічно	 виправданих	
об’ємів	завантаження	рейсів,	що	природньо	
впливає	 на	 часові	 параметри	 надання	 цієї	
послуги.	Внаслідок	цього	стають	важливи-
ми	 такі	 параметри	 якості,	 як	 доступність	 і	
своєчасність	транспортної	послуги;

•	 практично	 неможливим	 є	 створення	 ре-
зерву	 (запасу)	 авіаційних	 послуг	 (черга	
на	 отримання	 цих	 послуг	 оформляється	
у	 вигляді	 листа	 очікування).	 Водночас	 в	
обов’язковому	 порядку	 створюються	 ре-
зерви	 необхідних	 для	 надання	 послуг	 у	
галузі	 авіаційних	 перевезень	 ресурсів:	 ре-
зерв	льотних	екіпажів,	літаків,	палива	та	ін.	
Ступінь	 їх	 резервування	 —	 важлива	 умова	
забезпечення	регулярності	польотів;

•	 об’єктивно	 існує	 сезонна	 і	 територіальна	
нерівномірність	 попиту	 і	 надання	 послуг	
з	 авіаперевезень.	 Якість	 та	 ефективність	
авіаційних	 послуг	 забезпечуються	 тоді,	
коли	 параметри	 нерівномірності	 попиту	
збігаються	 з	 можливостями	 його	 задово-
лення;

•	 у	 зв’язку	 з	 узагальнюючим	 комплексним	
характером	 авіаційної	 послуги,	 у	 створен-

ні	якої	бере	участь	значна	кількість	різних	
організацій	 і	 виконавців,	 створюється	 спе-
цифічна	 система	 формування	 кошторису	
витрат	 з	 участю	 контрагентів	 і	 своєрідна	
структура	 експлуатаційних	 витрат	 і	 собі-
вартості	 авіаперевезень,	 калькуляційні	
статті	 якої	 значно	 відрізняються	 від	 типо-
вої	як	за	складом,	так	і	величиною	окремих	
видів	витрат.	Найважливіший	економічний	
параметр	якості	авіаційних	послуг	—	її	ціна	
(тариф)	 формується	 не	 тільки	 під	 впли-
вом	 ринкових	 законів,	 а	 й	 під	 контролем	
відповідних	 міжнародних	 та	 урядових	 ор-
ганізацій.	 Рівень	 тарифів	 формується	 за	
багатофакторною	 моделлю,	 яка	 враховує	
показники	якості	і	вартості	об’єктів,	що	бе-
руть	участь	у	створенні	авіаційної	послуги;

•	 з	позицій	економічної	теорії,	структуру	ін-
тегральної	якості	авіаційної	послуги	можна	
уявити	 як	 систему,	 що	 складається	 з	 уза-
гальнених	 характеристик	 якості	 основних	
елементів	 виробництва	 і	 споживаних	 пос-
луг	(праця,	засоби,	об’єкти	праці),	що	вклю-
чають	в	себе	якість	повітряних	суден	(ПС),	
якість	наземних	технічних	засобів	і	систем,	
якість	 експлуатації	 ПС	 і	 наземної	 техніки,	
якість	 передпольотного	 і	 післяпольотного	
обслуговування	пасажирів,	якість	обслуго-
вування	 на	 борту	 ПС,	 якість	 споживання	
послуг,	 тобто	 інформаційна,	 технологічна	
і	 психологічна	 готовність,	 культура	 потен-
ційних	пасажирів	[1].

Нині	поняття	“авіаційний	комплекс	України”	
повністю	 не	 визначене.	 Це	 пов’язане	 з	 тим,	 що	
виробництво	 авіаційної	 техніки	 (АТ)	 (літаків,	
гелікоптерів,	 авіадвигунів)	 здійснює	 авіаційна	
промисловість,	що	входить	до	Міністерства	про-
мислової	політики,	а	експлуатацію	і	ремонт	—	під-
приємства	 авіаційного	 транспорту	 Міністерства	
транспорту.	Проте	часто	ці	складові	треба	розгля-
дати	разом,	щоб	обґрунтовано	розробити	страте-
гію	розвитку	авіаційного	виробництва.

Під	поняттям	“авіаційний	комплекс	України”	
розуміється	комплекс	виробництв	з	дослідження,	
проектування,	 випробування,	 сертифікації,	 екс-
плуатації	і	ремонту,	утилізації	авіаційної	техніки,	
тобто	комплекс	із	забезпечення	всього	життєвого	
циклу	 АТ	 як	 цивільного,	 так	 і	 військового	 при-
значення	незалежно	від	відомчої	приналежності.	
Звичайно,	цей	комплекс	має	розгалужену	струк-
туру,	він	значний	за	обсягами	робіт,	високотехно-
логічний,	вміщує	суттєву	частку	інтелектуальної	
власності	України.
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В	нього	також	входять	 інші	виробництва,	які	
мають	 відношення	 передусім	 до	 експлуатації	 і	
ремонту	авіаційної	техніки.	Це	транспортні	авіа-
підприємства	—	 авіакомпанії,	 аеропорти,	 під-
приємства	 з	 обслуговування	 повітряних	 шляхів,	
ремонтні	заводи,	організації	з	технічного	обслуго-
вування	АТ,	підприємства	і	фірми	виробничої	та	
соціальної	інфраструктури	[2].	Як	показує	аналіз,	
в	Україні	створений	повний	комплекс	замкнутого	
і	 самодостатнього	 виробництва	 АТ,	 спроможний	
випускати	авіаційну	техніку,	яка	відповідає	світо-
вим	вимогам.

Аналіз	 структури	 авіаційного	 комплексу	 по-
казує,	що	його	структурні	елементи	мають	різне	
відомче	 підпорядкування.	 Так,	 авіаційна	 про-
мисловість	 повністю	 і	 деякі	 підприємства	 ви-
робничої	 та	 соціальної	 інфраструктури	 (науко-
во-дослідні	 установи	 авіаційного	 профілю,	 деякі	
авіаремонтні	 заводи,	 профілакторії,	 санаторії,	
бази	відпочинку)	входять	до	складу	Міністерства	
промислової	політики	України.

Авіатранспортні	 підприємства,	 підприємства	
з	 технічної	 експлуатації	 АТ,	 навчально-трену-
вальні	загони,	авіаційно-медичні	заклади,	готелі,	
профілакторії,	 підприємства	 соціальної	 інфра-
структури	входять	до	складу	Міністерства	транс-

порту.	 Авіаційні	 навчальні	 заклади	 підпорядко-
вані	 Міністерству	 освіти	 і	 науки	 України.	 Таке	
положення	склалося	історично,	а	вдосконалення	
структури	 авіаційного	 комплексу	 проходить	 у	
напрямі	 впорядкування	 основних	 функціональ-
них	 обов’язків	 кожного	 структурного	 елемента	
(рис.	2).

Як	і	будь-яка	галузь,	в	умовах	ринкового	госпо-
дарства	авіаційне	виробництво	має	формуватись	і	
розвиватись	під	впливом	попиту	та	пропозиції.	Ці	
ринкові	 фактори	 служать	 головним	 орієнтиром	
розвитку	авіації,	визначаючи	 її	майбутню	струк-
туру,	 можливості	 експортних	 постачань,	 просто-
рове	розміщення,	вироблення	інвестиційної	полі-
тики	 і	 державних	 заходів	 управління.	 Тому	 при	
розробленні	 концептуальних	 положень	 держав-
ної	програми	регулювання	авіаційного	виробниц-
тва	необхідно	насамперед	враховувати	сукупний	
вплив	на	неї	таких	факторів:

1)	потреба	 внутрішнього	 	 ринку	 у	 товарах	 і	
послугах;

2)	потенційна	 можливість	 експортних	 поста-
чань;

3)	сформована	 технологічна	 спеціалізація	 і	
просторове	розміщення	авіаційних	підпри-
ємств;
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Рис. 2. Основні складові авіаційного комплексу України
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4)	 інвестиційні	 можливості	 держави	 і	 комер-
ційних	структур;

5)	 інноваційний	 потенціал,	 пов’язаний	 з	 ви-
пуском	конкурентоспроможної	продукції.

З	економічної	точки	зору	при	розробленні	ви-
робничої	політики	мають	враховуватися	такі	при-
нципи	[2]:

•	 найбільш	 повне	 задоволення	 виробничих	
і	невиробничих	потреб	країни	в	авіаційній	
продукції	і	послугах;

•	 досягнення	 максимальних	 фінансово-еко-
номічних	результатів	функціонування	авіа-
підприємств	 з	 метою	 збільшення	 дохідної	
частини	державного	бюджету;	

•	 усілякий	 розвиток	 та	 активізація	 зовніш-
ньоекономічних	зв’язків,	

•	 посилення	 соціальної	 спрямованості	 роз-
витку	 авіації	 за	 рахунок	 збільшення	 зай-
нятості	 і	 скорочення	 безробіття,	 а	 також	
зростання	 добробуту	 працівників	 сфери	
матеріального	виробництва;

•	 економне	витрачання	природних	ресурсів	і	
поліпшення	екологічної	ситуації.

Основними	шляхами	підвищення	якості	авіа-
ційних	послуг	є	збільшення	кількості	регулярних	
рейсів,	 підвищення	 якості	 обслуговування	 спо-
живачів	послуг	повітряного	транспорту,	встанов-
лення	зручного	розкладу	польотів,	диференціація	
та	зниження	тарифів,	вибір	типу	літака	з	ураху-
ванням	 характеристик	 маршрутів,	 розширення	
кола	 неавіаційних	 послуг,	 здійснення	 інновацій-
них	процесів,	зростання	обсягу	авіатранспортних	
послуг,	 збільшення	 комерційного	 завантаження	
рейсів,	 застосування	 сучасних	 форм	 продажу	 та	
комп’ютерного	 бронювання	 квитків,	 формуван-

ня	 сучасного	 парку	 повітряних	 суден	 з	 метою	
забезпечення	 необхідної	 продуктивності	 та	 еко-
номічної	 ефективності	 польотів,	 модернізація	 та	
оптимізація	структури	аеропортів,	їх	інфраструк-
турної	частини.

Запропоновані	шляхи	та	характеристики	роз-
витку	 авіапідприємства	 враховують	 те,	 що	 роз-
виток	 підприємства	 має	 забезпечити	 конкурен-
тоспроможність	на	ринку	авіаційних	перевезень,	
задоволення	попиту	в	авіаційних	послугах,	впро-
вадження	сучасної	техніки	і	технологій,	фінансо-
во-економічний	стан	—	усе	це	дає	змогу	здійсню-
вати	безпечну	експлуатаційну	діяльність	[1].
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Зважаючи на підвищення ролі авіаційних перевезень в Україні, а також на те, що 
наша держава є своєрідним транзитним пунктом, що сполучає південь і північ, схід 
і захід, актуальним є надання якісних авіаційних послуг, що передбачає активний 
розвиток авіакомпаній, аеропортів і підприємств.

Ввиду повышения роли авиационных перевозок в Украине, а также принимая во 
внимание то, что наше государство является своеобразным транзитным пунктом, 
который соединяет юг и север, восток и запад, актуальным является предостав-
ление качественных авиационных услуг, что предусматривает активное развитие 
авиакомпаний, аэропортов и предприятий.

To conclude, quality is a key point of aerial services due to the increasing importance in 
Ukraine on a whole as well as due to the fact that our state is like a transit point between 
South and North, East and West. Therefore, improvement of aerial services means fast 
progress of Airlines, Airports and enterprises.
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